



国务院就暴力伤害学生事件发布预警

# 开展校园安全隐患起底式大排查

广东、湖南等地近日发生暴力伤害学生事件,令人痛惜,影响恶劣。目前,正值秋季开学复课之际,疫情防控常态化下的校园安全工作尤为重要。为此,国务院教育督导委员会办公室特发布2020年第5号预警,再次提醒各地、各有关部门和学校务必树牢安全第一意识,织密学生安全“防护网”,尽最大气力守护学生生命安全。

**一、组织安全隐患排查。**各地要汲取近期学校安全事件的惨痛教训,加强部门沟通协调,夯实联防联控机制,以预防学生暴力伤害、校园及周边治理、学校周边特殊人群管控为重点,立即组织开展一次安全隐患起底式大排查,及时化解涉校涉生矛盾纠纷,消除各类安全隐患,坚决不留死角。

**二、加大安全教育宣传力度。**各地要根据学生身心特点和认知能力,把安全教育贯穿于学校教育各个环节。要会同有关部门,定期开展各类安全专题教育,经常性地开展应急疏散演练,不断提高学生的安全防范意识和应急避险能力。

**三、加强常规性安全督导。**各地教育行政部门要结合当地实际,会同公安等部门采取线上线下、明察暗访相结合等方式,定期组织学校安全工作专项督查,督促各地各校加快落实《公安部教育部关于加快推动中小学幼儿园安全防范建设三年行动计划》中“三个100%”要求,配齐配强学校保安,视频监控全覆盖,一键报警与公安部门联上网,切实提高校园及周边安全防护能力。

据央视



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

## 严禁老师知情不报

文件强调,要严格落实学校教职员对侵害学生行为强制报告责任和义务,老师在接到学生报告后,应立即报告学校,严禁知情不报或私下了结。

学校突发欺凌事件后,第一时间报告属地教育、公安部门;属地教育部门在3小时内电话报告、12小时内书面报告上一级教育部门。发生性质极端恶劣欺凌事件,可直接报告省级教育、公安等部门。

要及时锁定有欺凌倾向人员,对苗头问题早干预、早化解。

学校每学期开展1次校园欺凌隐患排查。

## 跟评先选优挂钩

文件还称,将校园欺凌防治工作纳入学校综合评价体系,纳入校长学期和学年考评,纳入相关岗位教职工学期和学年工作考评,评价结果作为评先选优、职务晋升、职称评定的重要依据。要维护学校和教师的合法正当权益,通过奖励措施及建立“容错纠错”机制,引导鼓励教师担当作为,大胆管理。

学校在校园显著位置公告学校欺凌防治负责人姓名和联系电话,制定有奖举报措施;建立校长“谈心日”,每学期每位校领导至少拿出3个半天时间开展谈心活动。

加强视频巡查,完善探头上岗、鼠标巡逻防控机制,每月组织对欺凌易发区域和重点场所的视频监控资料进行分析,从视

9月23日,山东省教育厅发布《关于加强校园欺凌防治工作的若干措施》(征求意见稿),明确要强化源头防范,营造不敢为、不能为、不想为的校园欺凌防治良好氛围。对每学期发生2起及以上欺凌事件的学校,应调整学校主要领导岗位,约谈市、县(市、区)教育部门负责同志;对每学期连续发生2起及以上欺凌事件的市,进行全省通报。

山东拟出招保护“少年的你”

## 突发欺凌后,第一时间报公安部门

频大数据中梳理行为异常学生轨迹,甄别问题线索。

## 屡教不改转入专门学校

对义务教育阶段有欺凌行为的学生,学校要视其轻重情况在操行评价里有记录,高中阶段学校据此做好防范预案。对情节轻微的一般欺凌事件、比较恶劣的严重欺凌事件、屡教不改或者情节恶劣的严重欺凌事件,依据《方案》分别予以处置。

强化惩戒,将屡教不改、多次实施欺凌和暴力的未成年学生,按程序转入专门学校进行矫治。

文件要求,各级教育部门要常态化中小学校欺凌防治督导检查工作,把校长第一责任、分管副校长领导责任、班主任直接责任等落实情况,作为“平安校园”“文明校园”创建、综合治理工作考核重要依据。

对每学期发生2起及以上欺凌事件的学校,应调整学校主要领导岗位,约谈市、县(市、区)教育部门负责同志;对每学期连续发生2起及以上欺凌事件的市,进行全省通报。

### 备注:

山东省教育厅现面向社会公开征求意见。公众可以通过以下途径和方式提出反馈意见:(一)将意见和建议发送至山东省教育厅学校安全管理处邮箱:sdxxaq@shandong.cn;

(二)通过信函方式将意见邮寄至山东省教育厅学校安全管理处,地址:山东省济南市历下区文化西路29号,邮编:250011,并请在信封上注明“关于加强校园欺凌防治工作的若干措施与意见建议”字样。

意见反馈截止时间为2020年9月26日。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹

山东大学9月19日宣布“解封”之后,驻济部分高校宣布跟进,让济南之外的省内高校学子羡慕不已。此后,驻青高校也迅速“接力”。9月23日,青岛三所高校“霸气”通过学校官网或官方微信发布“解封”通知,宣布自9月24日起,学生外出且在青岛市内活动、当日可以返回的,不再履行请假审批手续。学生们纷纷在微博上发文庆祝,调侃称,“这下终于不必再羡慕别人的大学了。”

9月23日,山东科技大学率先在官方微信发出《关于进一步做好校园管理工作的通知》,宣布学校决定调整优化校园管理措施。“开放学校北门。简化校内设置道闸人员进出管控措施,通过人脸识别或车牌识别通行。学生外出且在青岛市内活动,当日可以返回的,不再履行请假审批手续。入校时严格落实查验健康码、测温、人脸识别等程序。学生随身携带学生证或校园卡以备查验。”“学生到青岛市以外区域或在青岛市区内活动当日不能返回学校的,要严格履行请假审批手续。”

青岛农业大学也是通过官方微信发布的“解封通知”。《通知》内容与山东科技大学大同小异。

青岛理工大学则是在学校官网发布的“解封”通知。《通知》明确,学生因实习、求职、探亲、就医等原因确需进出校门、在青岛市内活动的,可凭“校园卡+青理一码通+测温”进出校门,学生出校门时必须刷“青理一码通”,返校时再次扫码方可进入,当日晚10:00前必须返回校园。学生到青岛市外活动的,须提前1天向所在学院提出书面申请,经由家长知情后,由所在学院党总支副书记进行审批。

不仅“解封”高调,驻青另一所高校在国庆节、中秋节放假安排上也胜人一筹,成了“别人的大学”——中国海洋大学近日公布了2020年国庆节、中秋节放假安排。根据安排,海大10月1日至8日放假调休;9月26日、27日正常休息;10月10日、11日分别按双周周四、周五课表上课,教职工上班。这是到目前为止2020年“双节”假期最长的省内本科高校。

还有一所高校“双节”放假8天  
跟进解封!驻青3高校同日官宣

## 885辆志愿车免费服务,武汉司机热情邀请援鄂医疗队员——“你们游武汉,我们来接送”

9月19日,武汉市出租汽车协会发出国庆、中秋双节期间为援鄂医疗队员提供免费交通服务倡议。50多家出租车公司积极响应,4家网约车企业踊跃参与。

截至9月22日,武汉市已征集到885辆志愿服务车。这些司机志愿者将在节日期间为在汉观光旅游的援鄂医疗队员提供免费交通服务。

“来自全国各地的医务工作者,不畏艰险,投身到湖北抗击疫情一线,舍小家顾大家,用生命守护生命,成为逆行中最美的勇士,他们的无私大爱与责任担当至今历历在目……协会特向巡游出租车企业发出以下倡议:成立出租汽车志愿者服务车队,为节日期间来鄂观光旅游的援鄂医疗工作者提供免费交通服务,希望大家积极响应,号召所属驾驶员广泛参与,展现出租汽车行业的温度与担当。”9月19日,武汉市出租汽车协会发出国庆、中秋双节期间为援鄂医疗队员提供免费交通服务倡议。50多家出租车公司积极响应,4家网约车企业踊跃参与。

截至9月22日,武汉市已征集

到885辆志愿服务车。其中,出租车825辆、网约车60辆,这些司机志愿者将在节日期间为在汉观光旅游的援鄂医疗队员提供免费交通服务。

“武汉最危险的时候,他们帮我们渡过难关。这一次,请把最艰难的任务,交给我们!”45岁的武汉市联海实业有限公司出租车司机喻厚洪第一时间报名加入志愿服务,“不仅要保障援鄂医疗队员的安全出行,还要向他们推介武汉,让他们感受武汉人的热情。”

“援鄂医疗队舍生忘死守护我们,这次他们来武汉,我自己掏腰包都心甘情愿。”

“感谢为武汉疫情无私奉献、拼过命的医护人员,无怨无悔免费优质服务。”

“他们为武汉拼过命,我哪能在乎几天的得失。”

……

“师傅们报名太踊跃了,令人感动。”看到不断刷屏的报名信息,武汉市出租汽车协会会长王春满感慨地说。

参与志愿服务的4家网约车企业分别是滴滴出行、东风出行、T3出行、曹操出行,4家网约车企业均已组建志愿服务车队。

即日起,计划在国庆、中秋双节期间到武汉观光旅游的援鄂医疗队员,可根据行程拨打预约电话预约车辆。

上车前,援鄂医疗队员只需向司机出示灵秀湖北感恩卡和工作证,即可享受免费出行服务。

通讯员 湖报

## 志愿服务车免费预约方式

- 出租车(预约电话:027-82948588)
- 滴滴出行(预约电话:13027169696)
- 滴滴出行卡实时叫车(预约电话:18971624997)
- 东风出行(预约电话:4000270000)
- T3出行(预约电话:18971399499)
- 曹操出行(提前3天预约,预约电话:15967350209、18975819404)(每天上午8时至下午6时,建议提前一天预约)



链接

